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Проаналізовано динаміку народжуваності та природного приросту населення України в ХХ–
ХХІ ст. Обґрунтовано вплив вікової структури та пронаталістичних заходів демографічної полі-
тики держави на тенденції народжуваності на сучасному етапі. Зроблено регіональні порівняння
рівня народжуваності у 2001 та 2009 рр. Виділено групи областей за темпами зміни сумарного
коефіцієнта народжуваності за цей період.
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Рівень народжуваності в Україні є одним з найнижчих у світі. Це зумовлює науко-
вий інтерес до вивчення всіх аспектів природного відтворення населення. Особливо ак-
туальними є такі дослідження, які виявляють специфіку впливу окремих чинників на
репродуктивну поведінку різних соціальних верств населення. Окремі аспекти цієї
проблеми опрацьовані вітчизняними вченими (Г. Герасименко, З. Кальян, І. Курило,
Е. Лібанова, В. Тешенко).

Наша мета – висвітлення територіальних аспектів динаміки народжуваності під
впливом різних чинників, у тім числі демографічної політики.

Сучасний процес дітонародження відбувається під впливом багатьох чинників. Без-
посередніми чинниками народжуваності є демографічні (кількість населення репродук-
тивного віку, віково-статевий баланс, шлюбна активність) та медико-біологічні (рівень
безпліддя, стан репродуктивного здоров’я, штучні аборти, передчасні пологи, мертво-
народження). Вагоміше значення мають непрямі детермінанти: соціально-економічні
(рівень освіти і зайнятість жінок у суспільному секторі економіки, рівень доходів, за-
безпеченість житлом), культурно-психологічні (релігійні та етнічні традиції, ціннісні
орієнтації, стандарти поведінки певних соціальних груп), екологічні (стан природного
довкілля впливає на репродуктивне здоров’я людей), заходи демографічної політики
держави.

За умов традиційного типу відтворення населення головним регулятором високої
народжуваності є висока дитяча смертність. Наприклад, в Україні у 20-х роках ХХ ст.
загальний коефіцієнт народжуваності становив майже 40 ‰, водночас до 16 років не
доживала половина дітей. Якщо вдається знизити дитячу смертність, то переоцінка
норм дітності відбувається уже в наступному поколінні.

Пронаталістичну політику провадити надзвичайно складно, адже потрібно йти всу-
переч глобальній тенденції зниження народжуваності. Якщо у 1950 р. сумарний коефі-
цієнт народжуваності у світі становив 4,9 особи, то у 2009 р. він знизився до 2,5 особи.
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Народжуваність зменшується в усіх країнах світу незалежно від релігійно-цивілізацій-
них особливостей.

В Україні зниження народжуваності відбувалося до 2001 р. (рис. 1). Тоді було за-
фіксовано рекордно мінімальний у світі рівень народжуваності – 1,1 особи (або 7,7 ‰),
у цьому році народилося всього 376,4 тис. дітей.

З 2002 р. кількість народжених поступово зростала до 2009 р., коли народилося
512,5 тис. осіб. Однак 2010 р. кількість народжених зменшилася порівняно з поперед-
нім роком на 14,5 тис. осіб. Завдяки зростанню народжуваності природне скорочення
населення України сповільнилося. Якщо у 2000–2002 рр. воно становило -7,6 ‰ (це
найвищі темпи депопуляції у світі за всю демографічну історію), то у 2009 р. -4,2 ‰, а
2010 р. -4,0‰ (рис. 2).

Рис. 1. Динаміка сумарного коефіцієнта народжуваності в Україні.

У ході аналізування новітніх демографічних тенденції назвемо три найбільш вагомі
чинники, які зумовили зростання народжуваності в Україні.

1. Зросла компенсаційна народжуваність. Підвищення інтенсивності реалізації від-
кладених народжень відбувається на тлі поступового переходу на нову модель народж-
уваності, головною ознакою якої є “постаріння” материнства.

Останніми роками рівень народжуваності серед 35–39 річних жінок зріс майже уд-
вічі. Внесок цієї категорії у сумарний коефіцієнт народжуваності нині становить 12 %,
тоді як у середині 90-х років цей внесок був менше 6 %. У переважній більшості випад-
ків – це друга дитина у сім’ях, де інтергенетичний інтервал між народженням першої і
другої дитини становив більше десяти років. Також серед 35–39 річних дещо збільши-
лася народжуваність первістків (з 1,2 до 1,6 % у загальній кількості первістків). Оче-
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видно, цей показник буде зростати, що цілком відповідає європейським тенденціям, ад-
же в Німеччині 15,6 % дітей-первістків народжують матері старше 35 років [1, с. 31].

Рис. 2. Динаміка природного руху населення України, ‰.

Постаріння материнства в Україні відбувається на тлі зростання позашлюбної на-
роджуваності. Якщо в Україні рівень позашлюбної народжуваності становить 21 %, то
серед жінок старше 35 років – 31 % (у Франції – 42 %, Швеції – 48 %). Існує велика
ймовірність зростання позашлюбної народжуваності серед жінок старше 35 років, і
демографічна політика найбільше цьому сприятиме.

2. Трансформація вікової структури населення України, зокрема зростання частки
населення репродуктивного віку. За підрахунками спеціалістів Інституту демографії і
соціальних досліджень, кількість народжених в Україні на 25,1 % збільшилася саме
завдяки тому, що у репродуктивний вік перейшла когорта жінок, народжених у 80-х
роках ХХ ст. [8, с. 25]. Тоді в Радянському Союзі вперше почали реалізовувати окремі
заходи демографічної політики, зокрема запровадили оплачувану відпустку по догляду
за дитиною до року. Унаслідок цього 1983 р. в Україні народилася максимальна за всю
історію статистичних спостережень кількість дітей – 807,1 тис. осіб. Беручи до уваги,
що середній вік матері в разі народження першої дитини – 23 роки, а без урахування
черговості – 26,5 років [8, с. 21], то саме з 2006 р. народжуваність помітно зросла і най-
більшого значення у післякризовий період досягла 2009 р. Загалом частка жінок репро-
дуктивного віку в загальній кількості населення збільшилася з 23,6 % у 1991 р. до 26,3 %
у 2007 р., а це зумовило зростання загального коефіцієнта народжуваності на 11,5 % [6,
с. 53]. Про значну вагомість впливу вікової структури на народжуваність свідчить той
факт, що з 2010 р. кількість народжених в Україні почала поступово зменшуватися і ця
тенденція триватиме й надалі. З 2020 р. у дітородний період вступить найменш чис-
ленна когорта народжених у 2001 р. Отже, до 2050 р. кількість народжених зменшиться
у 2,5 раза порівняно з сучасним рівнем.
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3. Демографічна політика, яка з 2008 р. набула чіткого пронаталістичного спряму-
вання. Досить вагомі виплати в разі народженні дитини запровадили 2005 р. З 2008 р.
вони суттєво зросли і стали диференційованими за черговістю дитини (див. таблицю).

Фінансові заходи демографічної політики

Види виплат
01.01.
2001

01.01.
2002

01.01.
2004

01.01.
2005

01.04.
2005

01.01.
2007

01.01.
2008

01.01.
2011

Щомісячна
допомога на дитину
до досягнення
3-річного віку, грн. 40 40 104 104 120 130 130
Одноразова
допомога при
народженні дитини,
грн. 180 200 725 1500 8497 8500

у тім числі
першої 12240 18000

другої 25000 37000
третьої і

наступних 50000 73500

Зростання грошових виплат відбувалося на тлі зростання бідності та незначних змін
в економічній і соціальній сфері країни. То ж наскільки великі суми одноразової допо-
моги можуть стимулювати народжуваність, свідчать результати опитування молодих
сімей. Відповіді на запитання “Куди б Ви витратили велику суму грошей?” показані на
рис. 3. Виявилося, що молодь більше налаштована на поліпшення власного добробуту,
саморозвиток, ніж на народження дітей. Наприклад, у 2009 р. за результатами соціоло-
гічного опитування виявилося, що лише 27 % молодих сімей оцінили збільшення допо-
моги в разі народження дитини як суттєвий мотиватор репродуктивної поведінки [5,
с. 96]. Це ще раз кількісно підтвердило ідею про домінування постматеріалістичних
цінностей у сучасному суспільстві, зростання ваги психологічного чинника народжува-
ності.

Рис. 3. Пріоритетні напрями витрачання додаткових коштів, % (квітень, 2009 р.) [7, с. 210].
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Звичайно, механізми формування репродуктивних мотивів відрізняються в разі
народження першої, другої, третьої і наступних дітей. До уваги треба взяти той факт,
що українці загалом орієнтовані на малодітність. Як свідчать результати соціально-
демографічного обстеження, середня бажана кількість дітей – 2,2 особи, а
запланована – 1,9 особи. Отже, 2,2 особи – це та максимальна планка, якої можна
досягнути, створивши ідеальні умови для сімей з дітьми [7, с. 131].

Однак реалії кризового трансформаційного періоду такі, що молоді люди прагнуть
вступати в шлюб та ставати батьками за умови хоча б мінімального рівня фінансової
незалежності і стабільності. Народження першої дитини – це своєрідний компроміс
між репродуктивними установками (вони формуються у юнацькому віці) та матеріаль-
ними можливостями. Адже інвестиції в дітей сьогодні є набагато вищими, ніж 20–30
років тому. У молодих сімей формуються потреби не просто базових медичних і освіт-
ніх послуг, а послуг такої якості, які б задовольнили статусні вимоги та певний рівень
престижу батьків з дітьми у середовищі своєї соціальної групи, посилюються вимоги
до комфортності середовища для всебічного розвитку дитини [2, с. 60]. Дуже часто ви-
моги високої якості життя дітей формують не тільки особи, які здатні забезпечити цю
якість, а й ті сім’ї, які не мають для цього відповідних фінансових можливостей.

Для тих сімей, які вже мають одну дитину і добре відчувають та розуміють усю
складність виростити дитину за умови відсутності чи недоступності сфери послуг,
дуже низького рівня матеріального забезпечення, обмежуватися лише встановленням
одноразової допомоги в разі народження дитини не можна. Навіть достатньо високий
рівень такої допомоги не виявляється дієвим стимулом для народження другої чи тре-
тьої дитини.

Однак зусилля держави щодо стимулювання народжуваності дали певний ефект. Це
демонструють картосхеми рівня народжуваності по областях України (рис. 4). Якщо у
2001 р. рівень народжуваності не перевищував 1,5 особи на одну жінку, то у 2009 р. він
зріс у всіх областях, досягнувши максимальних значень у західних областях – Рів-
ненській (2,0), Волинській (1,9), Закарпатській (1,8 особи). Це три області, в яких зав-
дяки зростанню народжуваності та скороченню смертності вдалося подолати депопу-
ляцію і досягти незначного природного приросту. Дуже низьким рівень народжуванос-
ті залишається у східних областях – Сумській (1,2 особи у 2009 р.), Донецькій, Луган-
ській, Харківській (по 1,3 особи).

На підставі порівняння сумарного коефіцієнта народжуваності у 2001 р. (коли було
зафіксовано найнижчий рівень народжуваності за всю історію України) та 2009 р. (на-
родилася максимальна за останні 15 років кількість дітей) виявлено, що найбільший
приріст рівня народжуваності відбувся в Автономній Республіці Крим (переважно
зросла народжуваність в ісламських сім’ях), Київській, Луганській, Донецькій облас-
тях, тобто у тих регіонах, де рівень народжуваності знижувався до критичних значень
(рис. 5). Тоді як у західних областях темпи приросту рівня народжуваності виявилися
найнижчими у країні. Можна припустити, що саме в Західному регіоні України по-
чинається перехід до європейської моделі демографічної поведінки, де матеріальні чин-
ники втрачають своє значення, а на сході та півдні України фінансові заходи демо-
графічної політики дали ліпший ефект, були дієвішими.

Проведення демографічної політики в Україні мало й певні негативні наслідки. По-
перше, активізувалася репродуктивна діяльність неблагополучних багатодітних сімей
та маргінальних верств населення. А це вже призвело до зростання кількості дітей, яких
виховують у державних закладах інтернатного типу. По-друге, зросла рання народжу-
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Рис. 4. Рівень народжуваності в Україні.

2001 р.

2009 р.



128  І. Гудзеляк

ваність (серед жінок до 18 років) [3, с. 87]. І в першому, і в другому випадку просте-
жуємо збільшення кількості таких дітей, виховання і соціалізація яких супроводжува-
тиметься в майбутньому специфічними проблемами.

Економічні заходи демографічної політики вирізняються дуже великими обсягами
державного фінансування сімей з дітьми. Однак, враховуючи реалії життя українського
населення (53,2 % населення вважають себе бідними [4, с. 15]), зазначимо, що для акти-
візації народження другої і третьої дитини демографічна політика повинна бути більш
масштабна і широкопланова. Передусім треба почати вирішення житлової проблеми,
адже відсутність доступного житла на ринку нерухомості є потужним гальмом діто-
народження. Житлова політика держави повинна бути диференційована у містах  і се-
лах, а також спрямована на сім’ї, у яких народилася третя дитина (для простого відтво-
рення поколінь необхідно, щоб одна жінка в середньому народила 2,2 дитини). Дієвими
економічними заходами демографічної політики може бути запровадження пільгового
оподаткування батьків, надання додаткової оплачуваної відпуски, пільг у сплаті кому-
нальних послуг, субсидування національних підприємств, які випускають дитяче хар-
чування, одяг, взуття для зниження ціни в роздрібній торгівлі.

Рис. 5. Темпи приросту рівня народжуваності в Україні у 2001–2009 рр., %.

На регіональному рівні потрібно розпочати реформування системи соціально-по-
бутової інфраструктури, відновити мережу дошкільних закладів та зробити їх доступ-
ними і якісними. Здобуття освіти також повинно супроводжуватися певними держав-
ними дотаціями. Вважаємо, що якби держава взяла на себе обов’язок повного фінан-
сування вищої освіти та надання медичних послуг (у тім числі й отримання безкош-
товних медикаментів у мережі державних аптек) дітям третьої і вище черговості народ-
ження, то це позитивно відобразилося б на кількості дітей у сім’ях.

Особливу увагу потрібно звернути на правові аспекти демографічної політики.
Ідеться передусім про особливу захищеність від недобросовісних роботодавців батьків,
які виховують двоє і більше дітей, можливість працювати за гнучким графіком.
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Запровадження усіх цих заходів за умови й поступового зростання рівня життя в
країні, зміцнення відчуття особистої безпеки дасть змогу зупинити депопуляційні про-
цеси та уникнути гострої нестачі трудових ресурсів у найближчій перспективі.
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THE IMPACT OF DEMOGRAPHIC POLICY ON BIRTH RATE PROCESSES IN UKRAINE

I. Hudzeliak

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The article analyzes the dynamics of birth rate and natural increase of population of Ukraine in 20–
21th century. The influence of age structure and demographic measures pro-natality policy on birth rate
trends today. An comparison was made between regional-level birth rate in 2001 and 2009. The groups
of regions were highlighted with the highest rate of change of the total birth rate for the period.

Key words: pro-natality policy, the total birth rate, reproductive behavior, the nature of population
reproduction.
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ВЛИЯНИЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ
НА ПРОЦЕССЫ РОЖДАЕМОСТИ В УКРАИНЕ

И. Гудзеляк

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Проанализировано динамику рождаемости и естественного прироста населения Украины в
ХХ–ХХI вв. Обосновано влияние возрастной структуры и пронаталистических мер демографи-
ческой политики страны на тенденции рождаемости на современном этапе. Выделено группы
областей за темпами изменения суммарного коэффициента рождаемости за указанный период.

Ключевые слова: пронаталистическая политика, суммарный коэффициент рождаемости, ре-
продуктивное поведение, характер воспроизводства населения.
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